
 

СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д.ик.н. Никола Колев Вълчев, научна специалност „Икономика и 

управление по отрасли (селско стопанство)“ и научна специалност 

„Народно стопанство (вкл. регионална икономика и история на народното 

стопанство)“ 

относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в 

професионално направление 3.8. Икономика по инвестиции и 

инфраструктурно развитие на териториално и секторно равнище, 

публикуван в ДВ, бр. 44/19.05.2023 г., за секция „Регионална и секторна 

икономика“, ИИИ при БАН, София. 

 

I. Информация за конкурса 

 

Конкурсът е обявен за нуждите на секция „Регионална и секторна 

икономика“ на ИИИ при БАН, на основание чл. 4 от Закона за развитие на 

академичния състав в Република България, чл. 86 от Правилника за 

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в 

ИИИ при БАН и съгласно Решение на НС на  ИИИ при БАН – Протокол № 

7 от 12.07.2023 година.   

До участие в конкурса е допуснат един единствен кандидат - гл. ас.    

д-р Яна Цветанова Кирилова. 

 

II. Основание за написване на становището 

 

Становището е изготвено на основание Заповед № 366/18.07.2023 г. 

на Директора на ИИИ при БАН за утвърждаване на Научно жури по 

процедура за провеждане на конкурс за „Доцент“ професионално 

направление 3.8. Икономика по инвестиции и инфраструктурно развитие 

на териториално и секторно равнище. 

 

III. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност 

 

Подробният преглед на Справката за изпълнение на минималните 

национални изисквания и на изискванията на Правилника за придобиване 

на научни степени и заемане на академични длъжности в ИИИ при БАН 

показва, че гл. ас. д-р Яна Цветанова Кирилова покрива напълно 
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количествените и качествените изисквания за заемането на академичната 

длъжност „Доцент“ в професионално направление 3.8. Икономика по 

инвестиции и инфраструктурно развитие на териториално и секторно 

равнище.  

 

IV. Оценка за научно-изследователската дейност на кандидата 

 

За участие в конкурса кандидатът е представил монографични 

изследвания, статии и доклади, публикувани в научни издания, 

реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна 

информация, както и в нереферирани. Колективните изследователски 

работи са придружени с разделителни протоколи. Част от публикациите са 

на чужд език. 

Сред представените публикации се отличават монографично 

изследване, в съавторство, “Финансови инструменти за реализация на 

общински инвестиционни проекти“ и колективното монографично 

изследване, в съавторство, „Финансови възможности на потенциалните 

бенефициенти за съфинансиране на ВиК проекти по Приоритетна ос 1 на 

Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“. В тези две изследвания, 

както и в самостоятелната монография на кандидата – „Общински 

инвестиции и източници за тяхното финансиране“ се изследват и оценяват 

финансовите инструменти в европейски и национален контекст, 

разработена и приложена е методология за оценка на всеки отделен 

източник за финансиране. Изведени са най-често срещаните бариери пред 

използването на отделните финансови инструменти. Изследват се и 

съществени проблеми, свързани с публичните финанси.  

В публикуваните статии се разглеждат различни регионални и 

общински проблеми и се предлагат идеи за тяхното успешно решаване. 

 

V. Синтезирана оценка за научните и научно-приложните приноси на 

кандидата 

 

Подробното и внимателно запознаване с научната продукция от д-р 

Яна Цветанова Кирилова позволява да се откроят следните най-важни 

приноси с теоретико-методологически и практико-приложен характер: 

1. Систематизацията на същностните характеристики на общинските 

инвестиции, в т.ч. на собствените и привлечените средства в 

инвестиционните приходи на общините. 

2. Предложеният модел за изчисляване на финансов дисконтов 

фактор, като елемент за оценка на инвестиционни проекти. 

3. Разработените и предложени на обществената практика методики 

за анализ и оценка на общинските инвестиционни разходи и за 
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предимствата и недостатъците на източниците за финансиране на 

общинските инвестиции в България. 

4. Оценката на кредитния потенциал на общините в България в  

периода 2017-2019 година. 

5. Предложеният примерен финансов дисконтов фактор за 

екологични инвестиционни проекти. 

6. Оценката на необходимите промени в общинските системи за 

управление на отпадъците. 

Гл. ас. д-р Яна Цветанова Кирилова се откроява като утвърден 

изследовател, с приноси за националното и регионалното развитие, с 

известност в научните среди, което се вижда от Справката за цитиранията, 

представена за участие в конкурса. 

 

VI. Заключение 

 

Изброените обстоятелства и констатации, убедителните постижения 

в научно-изследователската дейност на кандидата ми дават основание, с 

пълна убеденост, да предложа на уважаемото Научно жури да гласува за 

заемането на академичната длъжност „Доцент“ от гл. ас. д-р Яна 

Цветанова Кирилова по професионално направление 3.8. Икономика по 

инвестиции и инфраструктурно развитие на териториално и секторно 

равнище, в ИИИ при БАН. 

 

 

 

 

 

София, 29.08.2023 г.                               Подпис: 

                                                                              /проф. д.ик.н. Никола Вълчев/ 

 

 

    

 

 

 


